

衣食无忧好日子 健康富足喜盈门

——从“人民生活更加殷实”看全面建成小康社会

这是人类发展史上的奇迹——

从基本解决温饱,到人民生活总体达到小康水平,再到全面建成小康社会……在中国共产党的领导下,中华民族告别千年绝对贫困,人民生活迎来翻天覆地的变化。

穿越百年,梦圆今朝。更满意的收入,更舒适的居住条件,更有品质的生活……一组组民生数据,一个个幸福家庭剪影,“人民生活更加殷实”的美好愿景已成现实。

从吃不饱饭到摆脱绝对贫困

全面小康“一个都不能少”

仲夏清晨,在成昆铁路上行驶的“小慢车”上,身披“察尔瓦”羊毛披毡搭车赶集的彝族老乡们已经开始了一天的生意,刚摘的蔬菜、鲜活的鸡鸭……不等到集市已经卖了大半。

列车载出了山里的特产,也带来了山外的游客,曾经沉寂的乡村“活”了起来。

彝族小山村的变迁,折射了中国最贫困人口生活的根本改善,尤其是党的十八大以来脱贫攻坚波澜壮阔的伟大历程——

过去8年,中国现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部列出。平均每年减贫1000多万人,相当于一个中等国家的人口。

“脱贫攻坚战的全面胜利,标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。同时,脱贫攻坚不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”

2021年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话,激人奋进。

披荆斩棘,筚路蓝缕。一部中国史,就是一部中华民族同贫困作斗争的历史。

新中国成立之初,国家积贫积弱,人民贫困如洗,尤其是农村贫困问题突出。按照现行贫困标准,1978年末我国农村贫困人口7.7亿人,农村贫困发生率高达97.5%。

改革开放后,随着农业、农村改革不断深入和扶贫开发大力推进,贫困人口大幅减少。1986年,国务院贫困地区经济开发领导小组成立,中国首次在国家层面确立了扶贫开发的方针、贫困标准、重点贫困地区。

2009年,国家将农村扶贫标准提高到每人每年1196元,扶贫开发对象覆盖4007万人;

2011年,扶贫标准再次提高到2300元,1.28亿人口成为新标准下的扶贫对象。

历经两次大力度上调扶贫标准后,到2012年末,中国农村贫困人口下降至9899万人,农村贫困发生率降至10.2%。

党的十八大后,中国共产党带领亿万人民打响新时期脱贫攻坚战。

响彻云霄的誓言背后是一系列精准扶贫方略:坚持“六个精准”,实施“五个一批”,解决“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”“如何退”等问题,瞄准“两不愁三保障”,实行扶贫和扶

志扶智相结合……

改革开放至今,按照现行贫困标准计算,中国7.7亿农村贫困人口摆脱贫困;按照世界银行国际贫困标准,中国减贫人口占同期全球减贫人口70%以上。

“中国的重大成就,为实现2030年可持续发展议程所描绘的更加美好和繁荣的世界作出了重要贡献。”联合国秘书长古特雷斯说。

从生存型迈向发展型

百姓生活更加健康富足

20世纪70年代,年均收入1370.72元;

21世纪第一个10年,年均收入65602.51元;

2020年,总收入167705.40元,是1977年的151倍……

这是80岁大连市民安邦才自1956年以来记录在家庭“小账本”上的收入变化。

不断攀升的家庭收入,也对应了生活物品的迭代更新:电视机换了4茬,电冰箱换了3茬,电脑换了2茬……

小小账本上,两条跃然向上的家庭收支曲线,透着满满的幸福感和获得感,也折射出中国亿万家庭几十年来天翻地覆的变化。

新中国成立之初,居民收入很低:1956年,全国居民人均可支配收入仅为98元;1978年仅为171元;改革开放以来,经济持续快速发展,成果惠及亿万家庭。到2018年,全国居民人均可支配收入达到28228元,比1978年实际增长24.3倍。

老百姓的“钱袋子”鼓起来,人均消费支出不断增加,生活品质日益改善。1956年,全国人均消费支出仅为88元;而2018年,全国居民人均消费支出为19853元,比1978年实际增长19.2倍。

“民以食为天”。老百姓的饭桌上,食物种类多起来了,营养更加丰富。1949年我国人均粮食占有量仅为209公斤,目前达到474公斤;1949年我国人均肉类消费仅为4公斤,而2019年达到近27公斤。

小康生活的底色不仅仅是吃饱穿暖。从无到有,家庭耐用品不断普及和升级换代,生活品质不断提高。

不同时代结婚“三大件”代表着生活水平的改变:

20世纪70年代手表、自行车、缝纫机;

20世纪80年代冰箱、彩电、洗衣机;

20世纪90年代空调、音响、录像机、摩托车、电脑……

如今,各类家用电器在城乡居民家庭普及,移动电话、计算机、汽车走进寻常百姓家。

2020年,全国居民每百户家用汽车拥有量为37.1辆,每百户移动电话拥有量为253.8部,每百户空调拥有量为117.7台。

不仅吃饱穿暖,住房条件也得到了巨大改善。1978年,农村和城镇居民人均住房建筑面积分别为6.7平方米和8.1平方米,而2018年则分别达到了39平方米和47.3平方米。

改革开放以来,中国经历了食品、服装、家电、住房和汽车等商品消费“排浪式”扩张浪潮。从追求数量到追求舒

适,消费从生存型迈向发展型,“人民生活更加殷实”的内涵变得丰富,在国家发展蓝图里奏响幸福的乐章。

人民生活更加美好 逐梦共同富裕新征程

蓝天白云,椰风海韵。

启动建设一周年的新海南自由贸易港,不久前迎来首届中国国际消费品博览会——来自约70个国家和地区、1505家企业、2628个消费精品品牌参展,从服饰箱包到美妆精品,从珠宝钻石到游艇汽车……

透过消博会的窗口,中国大市场消费潜力不断释放,成为新时代“人民生活更加殷实”的生动写照。

今天的中国,经济总量已超过100万亿元,占世界经济的比重提高到17%以上,人均国内生产总值连续两年超过1万美元,稳居中等偏上收入国家行列,与高收入国家发展的差距继续缩小。

“中国已进入消费升级的重要阶段,消费者对多样化、个性化和高品质商品的需求日益增长。”中国国际经济交流中心经济师陈文玲说。

今天的中国,创意、环保、低碳、健康、安全正成为新的消费关键词——

从滑翔伞、跳伞、热气球到潜水,从探洞到登山……冰雪旅游、体育旅游、体验式旅游等个性化旅游方式得到人们越来越多的青睐;

政府对公园、绿地、图书馆、老年活动中心不断加大投入。20世纪80年代至今,全国建成区绿化覆盖率由10.1%提高到41.11%,人均公园绿地面积由3.45平方米提高到14.8平方米,城乡居民环境明显改善。

截至去年底,中国网民规模达9.89亿,占全球网民20%左右。网络购物快速发展,“小镇青年”“银发一族”“Z世代”等消费新群体快速崛起,14亿多人的中国大市场成为提振中国乃至全球经济发展的信心所在。

面向未来,顺应居民消费升级趋势,“十四五”规划纲要将扩大消费同改善人民生活品质结合起来,引导消费向绿色、健康、安全发展。

发展信息消费、数字消费、绿色消费,鼓励定制、体验、智能、时尚消费……新征程上的中国消费之变,彰显“人民生活更加殷实”本色。

展望“十四五”,我国民生福祉将达到新水平。届时,居民人均可支配收入增长与国内生产总值增长基本同步;脱贫攻坚成果巩固拓展,乡村振兴战略全面推进,全体人民共同富裕迈出坚实步伐……

展望2035年,我国将基本实现社会主义现代化。届时,人民生活更加美好,人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展……

新华社记者 王优玲 侯雪静 蔡拥军
(新华社北京7月17日电)

第44届世界遗产大会 在福州开幕

孙春兰宣读习近平主席贺信并致辞

新华社福州7月17日电 第44届世界遗产大会16日在福建福州开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰宣读习近平主席贺信并致辞。

孙春兰指出,习近平主席的贺信,为我们深化世界遗产交流合作、推动构建人类命运共同体增添了信心和动力。近年来,中国秉持“绿水青山就是金山银山”“保护文物功在当代、利在千秋”等理念,将遗产保护与文化产业、生态产业特别是减贫事业紧密结合,推动遗产保护事业不断发展,构建以国家公园为主体的自然保护地体系,严厉打击文物犯罪,努力为全人类留下丰富历史文化遗产和自然遗产。

孙春兰强调,世界遗产是全人类的共同财富,需要国际社会通力合作,落实《保护世界文化和自然遗产公约》。中国愿以实际行动承担国际责任,与教科文组织共同建立世界遗产教育平台,帮助发展中国家培养遗产保护方面的专业人才,支持在世界遗产领域落实教科文组织非洲优先全球项目,为全球遗产保护事业特别是提高发展中国家的遗产保护能力贡献力量。

在福州期间,孙春兰参观“世界遗产在中国”主题展览,出席“世遗林·碳中和”植树活动。她要求以举办世界遗产大会为契机,深化国际交流合作,全方位展示我国保护文化和自然遗产的历史性成就,让世界遗产成为文明对话的桥梁纽带。

7月17日,人力资源和社会保障部百日千万网络招聘专项行动正在进行中,小微企业、新基建、电子竞技、农业4个专场招聘。持续到7月21日,1.7万家用人单位将提供岗位20万个。

就业,民生之本,位居“六稳”“六保”之首。随着经济持续稳定恢复和一系列减负稳岗扩就业政策支持,我国就业形势保持总体稳定,线上线下招聘市场热度均明显回升。

就业,一头连着百姓福祉,一头连着经济发展。国家统计局最新数据显示,上半年全国城镇新增就业698万人,已完成全年目标任务的63.5%。企业经营活力不断增强,人力资源市场呈现供需两旺。

佛山,广东星星制冷设备有限公司车间内,生产在火热进行。

由于今年订单火爆,这家企业的外贸出口已经排到10月份。公司工会主席吴成平告诉记者:目前公司用工规模为1300人,7月底还将到贵州黔东南州进行跨省招聘。

企业用人增多、招工力度加大,正是当前我国就业大局总体稳定的缩影。

数据显示,全国城镇调查失业率上半年平均为5.2%,同比下降0.6个百分点。二季度末,外出务工农村劳动力1.84亿人,基本恢复到了2019年同期水平。

“在看到总量稳定的同时,也要看到就业结构性矛盾凸显。随着毕业季的到来,进入劳动力市场求职的高校毕业生不断增多,就业压力明显增加,将带动青年失业率上升。6月份,16至24岁城镇青年调查失业率为15.4%,环比上升了1.6个百分点。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

她表示,今年高校毕业生的就业意愿和去年相比更加趋于稳定,求职活跃度也明显上升。但是,由于今年高校应届毕业生规模达到了909万人,再创历史新高,总量的就业压力确实比较大。

“下一阶段还是要坚持就业优先政策,延续实施减负稳岗扩就业政策,加强对重点群体的就业帮扶,优化就业服务,扩大就业容量,巩固就业稳定的态势。”刘爱华说。

“青年失业率偏高既有竞争加剧的因素,也和年轻人择业观念转变不够、职业技能不匹配等有关。”中国人民大学就业研究所所长曾湘泉认为,化解这一难题,既需要稳企业扩就业的政策服务,也离不开职业教育和引导,让大学生有针对性地培养职业技能。

新华社记者 姜琳 谢樱 黄浩苑
(据新华社北京7月17日电)

从就业形势看中国经济底气
夯民生之本 稳就业大局

全球建筑规模最大天文馆上海天文馆开馆

7月17日拍摄的上海天文馆外景。

当日,迄今全球建筑规模最大的天文馆——上海天文馆(上海科技馆分馆)正式开馆。该馆坐落于中国(上海)自由贸易试验区临港新片区,建筑面积约3.8万平方米,涵盖“家园”“宇宙”“征程”三大主题展区及“中华问天”“好奇星球”“航向火星”等特色展区,以及8K超高清多功能球幕影院、星闻会客厅、望舒天文台、羲和太阳塔与星空探索营,全景展现宇宙浩瀚图景。

新华社记者 方喆 摄



盘点“宝藏”上海天文馆

不可错过的“打卡点”

17日正式开馆、18日起正式对公众开放的上海天文馆(上海科技馆分馆),不只全球建筑规模最大,其中内涵也令人心潮澎湃,通向无限宇宙之路上有许多不可错过的“打卡点”!

“太阳”“地球”和“月球”的“彩蛋”

走进上海天文馆“家园”展区,地球、月球和太阳主题展品映入眼帘。

其中,“月球”是一只高仿真球体模型。正如月球是一颗天然卫星,这只模型非常朴素。

它围绕的“地球”则是一只外径约为20米的半球模型。外侧面上,精心设计的灯光、投影配合音效,循环演绎地球46亿年地质演化史的影像。其内则是光学天文厅,人们在其中跟随光学天文仪,步入静谧的星空“殿堂”。

在“家园”展区,还有约70件著名陨石,包括品种稀有的月球陨石、火星陨石、灶神星陨石等等。这些“天外来客”娓娓讲述宇宙的“前世今生”。此外,观众可与“行星数据墙”互动,收获各个星球相关科学知识。

有趣的实验和“三看地球”

有趣的互动实验在“宇宙”展区颇为密集。这一展区从“时空”“光”“元素”“引力”和“生命”五个角度,展现现代天文学最核心的概念。人们还能与投影装置互动,体验模拟的“引力波”;和由科普工作人员扮演的年轻的“爱因斯坦”对话;从“宇宙大年历”多媒体显示屏上,了

通向无限宇宙之路

沿着“征程”展区参观,影响世界科学发展的著名科学家如牛顿、开普勒、伽利略等的原版著作,以及全球知名的多座望远镜的高仿真制品,让观众仿佛沿着从过去几千年的来时路学习、并向通向无限宇宙的未来探索。

越往前走,越叫人心潮澎湃——嫦娥五号探测器、祝融号火星车、天和核心舱等的高仿真模型展品,仿佛记录着一代中国人走出的“飞天之路”,见证着中国全面开启航天强国建设新征程。人们还可以走进天和核心舱高仿真模型,体验宇航员们在太空中工作和生活的场景。

由嫦娥五号带回、国家航天局提供的月球土壤样品,17日全新入馆并将面向公众展示。据介绍,这份月壤样品展品有黑色的角砾岩颗粒、黄色的橄榄石、棕红色的辉石,还有很多撞击融化的玻璃颗粒。

新华社记者 陈爱平
(据新华社上海7月17日电)

(上接第1版)要把全方位提高审批效率,作为优化营商环境的底线要求,从深化体制机制改革入手,充分用好信息化智能化手段和“一次不用跑”“无条件受理”“办事不出区”等新理念,全面深化部门之间的协同配合,实现行政审批效率的全面提升,整体朝着全国标杆指标努力。要把全方位加强服务保障,作为优化营商环境的高线目标,进一步全面提升资本、土地、水电、人才、数据、劳动力等各方面要素保障,强化企业全生命周期服务,解决好企业、项目、人才来不来,市场主体满意不满意等具体问题,加快形成我省营商环境的综合优势及核心竞争力,为全方位推进高质量发展提供有力支撑。

会议还研究了其他事项。

省委财经委员会委员出席会议,省直有关部门负责同志列席会议。

(本报记者)

市委常委会召开扩大会议

(上接第1版)会议强调,常态化开展扫黑除恶斗争,事关社会大局稳定和国家长治久安,事关人心向背和基层政权巩固。各级党政主要负责同志要扛起第一责任,政法机关主要负责同志要履行直接责任,各行业各领域监管部门主要负责同志要落实本行业本领域的第一责任人职责,提高政治站位,聚焦重点任务,强化源头治理,健全长效机制,持续巩固扫黑除恶专项斗争成果,不断提高平安太原建设的能力和水平。

会议强调,巡察的关键在于解决“后半篇文章”。被巡察单位要切实扛起整改政治责任,对照反馈的问题,细化责任主体,进度时限和工作举措,努力取得整改实效。市委巡察工作领导小组和各级纪检监察机关要对整改落实情况开展监督检查,确保真改实改、全面整改。要举一反三、标本兼治,追根溯源、堵塞漏洞,在立足“治标”推进“当下改”的同时,强化“治本”完善“长久立”的制度,推动构建“三不一体”长效机制,持续营造良好政治生态。

会议还研究了其他事项。